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Όλοι γνωρίζουμε τον πόλεμο των λογισμών, τον οποίο μας κάμνει ο διάβολος.

Προσωπικά γνωρίζω και από την εμπειρία μου ως πνευματικού πατρός, που με 
αξίωσε ο Θεός να γίνω, πόσο πολλοί άνθρωποι μπερδεύονται σ’ αυτό το σημείο και 
βασανίζονται πραγματικά.
Όταν, λοιπόν, κάποια φορά ρωτήσαμε για το πρόβλημα αυτό τον Γέροντα 
Πορφύριο, μας είπε: “Εσείς προχωράτε στο δρόμο σας. Ο διάβολος έρχεται με τους 
λογισμούς και σας τραβά από το μανικί, για να σας αποπροσανατολίσει. Εσείς να 
μη γυρίζετε να πιάνετε κουβέντα μαζί του η ν’ αντιδικείτε μαζί του. Εσείς να 
προχωράτε στο δρόμο σας. Αυτός θα σας τραβά από το μανίκι, αλλά εσείς να 
προχωράτε στο δρόμο σας και κάπου θα βαρεθεί και θα σας αφήσει”.

Όταν πικραίνεσαι και αγανακτείς

Μιά μέρα, που σκέψεις πικρίας με κατέκλυζαν για κάποιους ανθρώπους, που με 
κατέκριναν αδίκως, ο Γέροντας έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την 
επιθετική μου, όπως είπε, στάση. Τού αντέτεινα, ότι ούτε είπα, ούτε έκανα 
οτιδήποτε εναντίον των επικριτών μου, αλλά μόνο σκεπτόμουν αρνητικά, χωρίς να 
εξωτερικεύομαι και, γι’ αυτό, χωρίς να θίγω κανέναν.

Τότε ο Γέροντας μου φανέρωσε ακόμη ένα μυστικό του πνευματικού αγώνος, 
λέγοντάς μου:

“Γιά οποιαδήποτε άδικη κατηγορία εις βάρος σου να μην αγανακτείς, ούτε από 
μέσα σου. Είναι κακό! Το κακό αρχίζει από τις κακές σκέψεις. Όταν πικραίνεσαι και 
αγανακτείς, έστω μόνο με τη σκέψη, χαλάς την πνευματική ατμόσφαιρα. 
Εμποδίζεις το Άγιο Πνεύμα να ενεργήσει και επιτρέπεις στο διάβολο να μεγαλώσει 
το κακό. Εσύ πάντοτε να προσεύχεσαι, να αγαπάς και να συγχωρείς, διώχνοντας 
από μέσα σου κάθε κακό λογισμό”.

Δίδασκε δηλαδή ο Γέροντας Πορφύριος ότι η κακή σκέψη μας για κάποιο 
συνάνθρωπό μας από τη μια μεριά μολύνει την ψυχή μας ως αμαρτία, από την 
άλλη μεριά κάνει η μπορεί να κάνει κακό σ’ αυτόν.

Η κακή σκέψη εκπέμπει μία κακή δύναμη, που επηρεάζει τον άλλον, όπως η 
προσευχή τον βοηθά. Βέβαια όλα αυτά πρέπει να κατανοηθούν σωστά μέσα στη 
διδασκαλία της Εκκλησίας για την ύπαρξη πονηρών και αγαθών πνευμάτων και το 
έργο τους, που είναι για τα πονηρά μεν η διαβολή, το ψεύδος, η ταραχή, η διχόνοια 
κ.λπ., για τα αγαθά δε η διακονία εκείνων που μέλλουν να κληρονομήσουν τη 
βασιλεία του Θεού.



Η κακή σκέψη δεν κρύβεται. Επηρεάζει δυσμενώς για μας εκείνον για τον οποίον 
σκεπτόμαστε άσχημα, ακόμη και από μακριά, ακόμη και όταν δεν συνειδητοποιεί 
αυτός τα λόγο για τον οποίο έρχεται σε αντίθεση μαζί μας. Οφείλουμε, λοιπόν, να 
είμεθα “καθαροί τη καρδία”, καθαροί όχι μόνο από κακά έργα, αλλά και από κακές 
σκέψεις, ιδιαίτερα δε από τη μνησικακία ή την πίκρα.

(Ανθολόγιο Συμβουλών Γέροντος Πορφυρίου, σελ. 246-248)
Άγιος Πορφύριος
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